

# 新兴经济体论坛

## 智库专报

(2017) 第 32 期 (总第 70 期)

2017 年 11 月 25 日

广东省新兴经济体研究会 朱桂林

### “一带一路”倡议的多重意义

蔡春林

“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21 世纪海上丝绸之路”的简称。它将充分依靠中国与有关国家既有的双多边机制，借助既有的、行之有效的区域合作平台，一带一路旨在借用古代丝绸之路的历史符号，高举和平发展的旗帜，积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。“一带一路”倡议得到世界各国的认可，尤其是新兴经济体国家。

#### 一、“一带一路”对全球的影响是根本性的

有学者认为“一带一路”是一个非常重要的马歇尔计划，马歇尔计划显然是一个欧洲在二战之后的核心计划，但是它的规模只有“一带一路”规模的 1/12。目前来说，它覆盖了 68 个国家以及全世界 65% 的人口以及世界 GDP 的 1/3，还有所有商品、服务、贸易的 1/4，所以“一带一路”被认为是中国最重要的和最深远的项目之一。如果成功地实施了“一带一路”，这个倡议将会掀起新一轮全球建设的浪潮，基础设施的建造有一天将会成为数以十亿计美元的行业机会，为几十个国家带来繁荣，“一带一路”被认为是习近平总书记的一大成就，包括他的外交政策和国内的经济策略都是重要的组成部分。

## 二、“一带一路”倡议是开展对话和交流的平台和载体

国际上强调要建立相互尊重、合作共赢、建立人类命运共同体，觉得这是给世界提供的一个非常重要的公共产品，而且人类的命运共同体已经在联合国决议当中得到肯定。中国提出“一带一路”倡议，也得到了大家的一致拥护。

“一带一路”可以作为一个载体，有利于不同机构之间开展对话，但是实际上“一带一路”并不是一个体制设计，只不过是提供了一个开展对话和交流的平台。主要强调怎么样能够共担责任、如何支持全球经济治理，如何构建命运共同体，核心强调的是合作。求同存异，尊重不同国家在国际上的利益诉求。

## 三、“一带一路”倡议逐渐获得国际投资者认可和追捧

“一带一路”的倡议是最有力的发展倡议，也是这个时代最具辨识度度的一个发展倡议。一些国家与中国签署了在道路、铁路、港口、发电、机场以及人类定居点等的合作项目，亚洲基础设施投资银行都是以一些金融工具来服务“一带一路”倡议下的项目，中国大型的国资银行也开始去资助一些亟待支持的项目。中国目前也组建了这些银行基金，这种组织是一个非常积极的迹象。“一带一路”的倡议已经开始吸引了其他的外国投资者，包括国际养老基金、保险公司的险资、主权财富、私人股权基金等都开始瞄准“一带一路”项目，然后寻求更高的财务回报。

## 四、“一带一路”推动整个欧亚大陆构建共同的经济空间

“一带一路”的本质实际上就是中国新一轮的全方位的对外开放的新格局，目标就是在整个欧亚大陆地区实现共同的经济空间。

2013年，中国国家主席习近平提出了“一带一路”建设的倡议，该倡议把在欧亚大陆上的六条经济走廊开辟整个欧亚大陆的经济空间，还有三条蓝色经济通道把整个欧亚大陆环绕起来。习近平主席第一次提到了大欧亚的战略，虽然习近平主席并没有使用大欧亚这个概念，但是他是有这么一个伟大的倡议的。第一次使用大欧亚的概念是哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫在2015年时的联大发言时，在呼应中国提出“一带一路”的倡议时提出的，他提出了大欧亚的思想，用“一带一路”把欧盟和欧亚经济联盟联系起来。去年，俄罗斯总统普京提出“大欧亚伙伴关系”的倡议，他提出这个倡议之后，在一个星期访问中国时，中俄两国元首签署联合声明，中俄主张建设欧亚全面伙伴关系。欧亚除了欧亚大陆之外，还包括南非、巴西以及韩国等。

中国与俄罗斯签署的《总理会晤联合公报》，联合公报提到在整个欧亚大陆建设全面伙伴关系。今年，更加强调了欧亚全面伙伴关系是一个经济伙伴关系，俄罗斯也曾提出大欧亚关系也是一个经济一体化的进程。当然，俄罗斯在西方制裁的情况下，还有一个政治战略的含义。

欧亚全面关系也好，在欧亚大陆建设经济伙伴关系也好，实际上就是在整个欧亚地区开辟一个共同的经济空间，这个目标实际上在 2015 年时，中国与俄罗斯签署丝绸之路经济带对接欧亚经济联盟的联合声明时已经确立了这么一个目标。

所以，欧亚全面伙伴关系也好，欧亚经济伙伴关系也好，在整个世界范围内，是需要有一个长期的过程的。如果说经济这么一个长期的过程实现了这个目标，这将对世界经济、国际政治体系的改革的最大的贡献，这也是除了 TPP、TTIP、APEC 之外的第四个洲际的大型的自由贸易联合体。目标是瞄准整个欧亚地区实现自由贸易区，也正是这么一个目标，首先在上海、厦门、福建等设置了四个自由贸易试验区，后来又扩大了规模，包括广东，这些都是为将来实现 2015 年发布的自由贸易区战略指导意见所进行的尝试和试验。

## 五、“一带一路”倡议是实现可持续发展目标的重要着力点

“一带一路”倡议是一个极为重要的机制，特别对于在实现 2030 联合国可持续发展目标方面起到重要的作用。实施“一带一路”倡议也将有助于解决世界上各种挑战，包括基础设施不足、发展基金不足、严重的生态挑战以及经济增长乏力等问题，“一带一路”倡议将会提振全球发展和繁荣，为人民带来丰盛的生活，同时将中国的资本、技术和其他国家共同合作，实现双赢的局面和更大的繁荣。要做引领者，需要三个前提条件：一是要有经济实力，包括硬实力和软实力，经济、政治、军事、文化各方面的实力是非常重要的。二是占领道义制高点，能够提供全球所需要的公共产品。三是要团结更多的伙伴参与，不能自己一家就做到，必须和很多的伙伴共同完成。

## 六、“一带一路”倡议构建有共同命运的责任共同体

“一带一路”的工作主要是帮助建立有共同命运的责任共同体，形成政治互信、经济一体化及文化包容性，因为世界的相互依赖越来越多、相互联系越来越广，人与人之间的交流会在国与国之间发生，从而会带来更多的就业，创建一个稳定的环境，促进全球的和平、富裕、繁荣、和谐，可以带来更多的就业，尊重主权和各国的动力。另外，通过透明和公开的方式促进平等的发展，同时避免战乱的风险，达成协商、理解、相互促进的环境。

（作者系新兴经济体论坛秘书长、首席专家，广东省新兴经济体研究会会长兼广东一带一路研究院院长，广东工业大学金砖国家研究中心主任、教授）

(此页无正文)

信息来源：广东省新兴经济体研究会

联系人：蔡春林

联系电话：13928821278

---

**报送：**李希书记、马兴瑞省长、李玉妹主任、王荣主席、陈云贤副省长、陈继兴副主任、王珣章副主席

**主送：**中共中央对外联络部、金砖国家智库合作中方理事会、中国新兴经济体研究会、中国社会科学院信息情报研究院、中国社会科学院世界经济与政治研究所、中共广东省委宣传部、广东省社会科学界联合会

**抄送：**省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅

**发：**中大、华工、暨大、华师、华农、广外、广财、广金、省社科院、省国际经贸发展中心、广东国际战略研究院

**内部发：**相关处室，广工主要领导及相关处室、院系（部、中心）

---

编审：钟锦霞

复审：蔡春林